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ВВЕДЕНИЕ 

 

Исследование «Предпринимательство в сфере ремёсел в Республике Карелия, Северной 

Карелии и регионе Оулу: вызовы и условия для развития» проводится в рамках проекта 

«Код северных ремёсел» / ”Northern Crafts ID”. Проект реализуется Ассоциацией этнокультурных 

центров и организаций по сохранению наследия «ЭХО» при поддержке программы 

приграничного сотрудничества ”Karelia CBC” в 2020 – 2022 гг. Партнёрами проекта являются 

Университет Восточной Финляндии, Общество «Финляндия – Россия», Центр поддержки 

коренных народов и общественной дипломатии «Молодая Карелия» и ООО «Карелика».  

Проект реализуется с целью повышения роли ремёсел в экономике приграничной 

территории, а именно в Республике Карелия (Россия), Северной Карелии и регионе Оулу 

(Финляндия). Для достижения этой цели партнёры решают следующие задачи: 

а) повышение знаний ремесленников в области ведения бизнеса, управления продажами, 

маркетинга и брендинга продукции; б) формирование образовательных и консультационных 

услуг для ремесленников и студентов, изучающих ремесло, направленные на основание 

новых бизнесов и увеличение эффективности существующих бизнесов; в) укрепление 

международного взаимодействия ремесленников.  

Исследование является как самостоятельным элементом проекта, так и носит 

вспомогательный, прикладной характер. С одной стороны, оно предоставит экспертный 

анализ сложившейся ситуации в сфере ремёсел и предложит рекомендации по развитию 

ремесленного бизнеса. С другой стороны, оно поможет разработать и предложить 

ремесленникам качественный образовательный продукт и пакет консалтинговых услуг. 

Таким образом, исследование послужит дополнительным источником знаний для самих 

ремесленников, желающих создать или развивать свой бизнес, а также для тех, в чью 

компетенцию входит развитие ремёсел в Республике Карелия (Россия) и Финляндии. 
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ЗАДАЧИ И МЕТОДОЛОГИЯ  

 

ЦЕЛЬ, ЗАДАЧИ И ЭТАПЫ ПРОВЕДЕНИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ 

Исследование «Предпринимательство в сфере ремёсел в Республике Карелия, Северной 

Карелии и регионе Оулу: вызовы и условия для развития» проводится с целью выявления 

основных проблем и ресурсов для развития ремесленного бизнеса на приграничных 

территориях в России и Финляндии. Первый этап исследования проходил в марте – апреле 

2020 г. и представлял собой сбор данных с помощью онлайн-опросника и анализа 

Интернет-сайтов ремесленников. Второй этап запланирован на осень 2020 г. – весну 2021 г. 

и предполагает проведение фокус-групп, углублённых интервью с ремесленниками, 

эмпирический анализ данных из открытых источников, законодательства и предыдущих 

исследований в этой области. Если первый этап в большей степени был необходим для 

выявления общих для ремесленников России и Финляндии потребностей, которые легли в 

основу разрабатываемой бесплатной образовательной программы в области ремесленного 

бизнеса, то вторая часть сосредоточится на анализе методов работы ремесленных 

предпринимателей и их восприятия возможностей и средств развития бизнеса, а также 

повышения роли ремёсел в экономическом развитии приграничной территории. 

Предметом интереса станет генерирование идей и возможностей для устойчивого и 

экономически успешного ремесленного предпринимательства, а именно необходимых 

услуг, законодательных и инфраструктурных изменений, иных условий, при которых 

ремёсла станут значимым фактором в экономике. Авторы исследования хотят понять, 

каким образом российско-финляндское сотрудничество, интернационализация и создание 

трансграничного бренда северных ремёсел сможет играть решающую роль для развития 

ремесла.   

 

ТЕРМИНОЛОГИЯ 

Ремесленная деятельность в целом и ремесленное предпринимательство в частности 

регулируются в России и Финляндии по-разному. Финская сторона пользуется следующим 

определением термина ремесленное предпринимательство, предложенным Союзом 

мастеров (фин. Taitoliitto): «Предпринимательство, основанное на ручном производстве 

или с задействованием технических средств на ручном управлении». При этом 

классификация видов ремёсел восходит к исследованию 2005 г. Министерства торговли и 

промышленности, а виды ремёсел перечислены в классификаторе Центра статистики.  

В России на федеральном уровне нет законодательно установленного единого термина 

ремесленной деятельности. Вместе с тем, ремесленной деятельности присвоен номер в 

Общероссийском классификаторе видов экономической деятельности (ОКВЭД). В проекте 
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Федерального Закона «О развитии ремесленной деятельности в Российской Федерации» 

(не был принят) предлагаются следующие понятия и определения: ремесленная 

деятельность – вид производственной и/или предпринимательской деятельности по 

производству товаров (работ, услуг) малыми партиями, в том числе по индивидуальным 

заказам, с использованием специальных знаний, навыков, технологий, в том числе 

высокопроизводительного оборудования; субъекты ремесленной деятельности – 

осуществляющие ремесленную деятельность ремесленные предприятия, ремесленники-

предприниматели и ремесленники. 

Федеральный закон «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской 

Федерации» предоставляет регионам право утверждать перечни видов ремесленной 

деятельности. В Республике Карелия данная сфера законодательно не отрегулирована. 

Термин ремесло часто используется параллельно или на взаимозаменяемой основе с 

термином народно-художественные промыслы. Стратегия сохранения, возрождения и 

развития народных художественных промыслов и ремёсел в Республике Карелия 

утрачивает свою силу в текущем, 2020 г.  

 

ПЕРВЫЙ ЭТАП ИССЛЕДОВАНИЯ. АНКЕТИРОВАНИЕ 

Первая часть исследования проводилась методом анкетирования действующих 

ремесленников, предполагающих заняться этим видом предпринимательства, и экспертов 

(специалистов) в сфере ремёсел путём распространения опросника в сети Интернет. Анкета 

включала в себя вопросы, дающие понять социально-демографический и 

профессиональный портрет респондентов, их представления о ключевых проблемах и 

ресурсах своего дела, а также их понимание о ресурсах развития ремесленного 

предпринимательства в своём регионе в целом. Опросник адресно распространялся по 

электронной почте в ремесленные организации и индивидуальным ремесленникам, 

публиковался на Интернет-сайтах партнёров, а также размещался в социальных сетях. 

Собранные данные были подвергнуты анализу. Анкетирование проходило анонимно, 

однако некоторые респонденты согласились предоставить данные электронной почты и 

адреса своих Интернет-страниц. Организаторы провели анализ данных Интернет-страниц 

для выявления компетенций в области электронного маркетинга продукции. Данный 

эмпирический анализ был второстепенным, и его задачей являлось получение 

дополнительных данных для подтверждения выводов, определённых в ходе основного 

анализа ответов математическими и социологическими методами. 

 

ОПИСАНИЕ ВЫБОРКИ 

При определении выборки организаторы ориентировались на имеющиеся данные о 

действующих в регионах ремесленниках и ремесленных предприятиях. По данным Центра 
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статистики Финляндии, в регионе Северная Карелия функционирует 180, а в регионе 

Оулу 388 ремесленных микро-предприятий. В базе данных отдела декоративно-

прикладного творчества и изобразительного искусства (Дом ремёсел) Центра народного 

творчества и культурных инициатив Республики Карелия находятся 826 ремесленников. 

Точные данные о количестве ремесленников, зарегистрированных в качестве 

предпринимателей, отсутствуют.  

Всего были проанализированы данные 83 анкет (из 92 собранных) в Республике Карелия и 

148 анкет в Финляндии, что составляет более 10 % от количества действующих ремесленников.  

 

ИСТОЧНИКИ 

В качестве опорных материалов для проведения анализа были использованы предыдущие 

исследования, такие как «Карельский ремесленный кластер как региональная модель 

развития ремёсел Республики Карелии» (2018, Ассоциация «ЭХО»), «Отчёт о состоянии 

дела в сфере ремёсел» (2019) ”Käsityöalan suhdanne- ja toimialaraportti”, данные 

официальной статистики, информация из открытых источников и материалы, 

предоставленные профильными организациями, такими как органы местного 

самоуправления, Союз мастеров (Taitoliitto) Финляндии и Центр народного творчества и 

культурных инициатив Республики Карелия.  
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СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ  

 

По результатам анализа полученных из анкетирования данных были подготовлены 

отдельные подробные отчёты для России и Финляндии (Приложения 1, 2). Ниже приведён 

сравнительных анализ, позволяющий сделать вывод об общих чертах и тенденциях, а 

также существенных различиях в ответах респондентов в двух странах.  

1. С обеих сторон, среди респондентов подавляющее большинство составили 

женщины (Россия — 85,5 %, Финляндия — 90 %), большинство из которых — в возрасте 36–

50 лет (Россия — 51,8 %, Финляндия — 44 %). Это может говорить о некотором типовом 

«портрете ремесленника». В то же время, 62,7 % опрошенных с российской стороны имеют 

высшее образование, а 58 % с финской стороны — среднее образование. 

 
2. Практически одинаковый процент респондентов отнёс себя к работающим в 

качестве ремесленников: с финской стороны – 52 %, с российской — 55,4 %. В свою 

очередь, практически одинаковые доли среди них составили те, для кого ремесло — 

дополнительный заработок (работают неполный рабочий день; с российской стороны 

таковых 50 %, с финской — 53,9 %). С финской стороны среди работающих ремесленников 

полный рабочий день — 46,1 %, с российской — 39,1 %. При этом 10,9 % респондентов с 

российской стороны отнесли своё занятие ремеслом к «увлечениям». До пяти лет работают 

ремесленниками 51,3 % респондента с финской стороны, 52,1 % – с российской. Таким 

образом, в исследованиях были получены близкие по структуре группы респондентов, что 

позволяет достаточно достоверно сравнивать результаты. 
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3. Самое яркое различие в характеристиках групп респондентов наблюдается в их 

юридическом статусе: если в Финляндии 100 % ремесленников имеют тот или иной 

официальный статус, то в России таких только 37 %, остальные свою занятость в качестве 

ремесленников никак официально не регистрируют. 

 
4. Одинаковая доля респондентов имеет опыт продаж на международном рынке 

(23 % финских ремесленников-респондентов и 23,9 % – российских). В то же время, мы 

наблюдаем отличающуюся структуру используемых маркетинговых каналов. Среди 

финских ремесленников лидируют «социальные сети» (81 %), «события (ярмарки, 

праздники и пр.)» (61 %), «собственный веб-сайт» (53 %), «личные связи» (43 %), 
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«собственный Интернет-магазин» (40 %). Среди российских ремесленников лидируют 

«события (ярмарки, праздники и т. п.)» (67,4 %), а далее идут «социальные сети» (45,7 %), 

«прямые предложения другим предпринимателям» (28,3 %) и «реклама в магазинах-

посредниках» (23,9 %). Таким образом, обращает на себя внимание существенно более 

низкая доля (менее 15 %) использования российскими ремесленниками Интернет-каналов, 

за исключением «социальных сетей» (!). В то же время именно активизация использования 

таких каналов коррелирует с ростом экономической успешности среди российских 

ремесленников-респондентов. 

 
5. Российские и финские работающие ремесленники выделяют примерно 

одинаковые ключевые факторы успеха на рынке — это соответствие продукции 

потребностям потребителей, отличие от продукции конкурентов, соотношение «цена-

качество». Также одинаково они видят ключевую проблему развития — это знания 

(навыки) маркетинга и продаж (так считают 70 % финских респондентов и 63 % – 

российских). Среди других проблем необходимо отметить «знания в области ведения 

бизнеса», что оказывается значимым для 50 % российских ремесленников и совсем не 

значимо для финских (менее 1 %). 
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6. По-разному ремесленники двух стран видят факторы, вложение в которые может 

привести к усилению успешности. Для финских респондентов это, в первую очередь, 

развитие навыков продаж и маркетинга (75 %), далее следуют инвестиции в развитие 

продукта (около 50 %), сетевое сотрудничество (41 %). Расширение ассортимента и выход 

на международное сотрудничество значимо примерно для трети финских ремесленников. 

Для российских ремесленников приоритеты таковы: расширение ассортимента (54,2 %), 

инвестиции в развитие продукта (38,6 %), развитие навыков продаж и маркетинга (31,3 %), 

сетевое сотрудничество (30,1 %), выход на международное сотрудничество (28,9 %). 

7. Представители обеих стран видят маркетинг и каналы продаж в качестве 

приоритетных тем потенциальных образовательных программ, однако у представителей 

России менее выражен запрос на каналы электронной коммерции (Интернет-

продвижения) — видимо, представления об их значимости не до конца сформированы. Как 

показало дополнительное исследование Интернет-сайтов финских ремесленников и 

активности в социальных сетях (личные страницы и группы) карельских ремесленников, 

участвовавших в исследовании, утверждение о выраженной предпринимательской 

активности в Интернете (наличие контактных данных, ассортимент продукции с ценами, 

брендирование товаров, возможность покупок через Интернет) применимо не более чем 

к 30 % российских ремесленников, и не менее чем к 50 % — финских. 

8. В то же время, среди российских ремесленников несколько более высок запрос на 

новые технологии изготовления продукции и комплексное виденье бизнес-стратегии и 

бизнес-идеи, причём данный запрос тем выше, чем более экономически успешен 

российский ремесленник. 
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ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ  

 

Исследование позволяет выделить следующие приоритетные блоки образовательных и 

консалтинговых программ для ремесленников Республики Карелия (Россия), регионов 

Северная Карелия и Оулу (Финляндия): 

1. Маркетинг и каналы продаж, вопросы цифровой компетенции и электронной 

коммерции. Они особенно важны как для представителей Финляндии, так и России — у 

последних в них ещё не сформирована явная потребность, но именно с ними коррелирует 

экономическая успешность ремесленной деятельности в Республике Карелия; 

2. Комплексное видение в развитии бизнеса, как на основе уникальной бизнес-идеи 

строить бизнес-стратегию. Для части российских ремесленников особенно важны вопросы 

развития технологий (способов и методик) производства, расширения ассортимента 

продукции; 

3. Сетевое взаимодействие и развитие международного сотрудничества. Первый из 

данных вопросов подчёркивают представители Финляндии, а второй — России. 

 

Соответствующие данным выводам вопросы будут более подробно изучены на втором 

этапе исследования, построенном на основе качественных методов социологического 

анализа (фокус-групп и глубинных интервью). Это будет сделано в целях построения 

постоянно действующих образовательных программ и консалтинговых услуг для 

ремесленников. Варианты вопросов для изучения: 

1) На каких главных факторах может быть построен успех ремесленного бизнеса? 

2) Каким потребностям клиента соответствует ваш ассортимент и какую 

дополнительную ценность он приносит покупателю сейчас и в будущем? 

3) Как продажи и маркетинг работают на практике и как следует развивать эту 

деятельность? Что является преимуществами и недостатками действующих каналов 

продаж и маркетинга? Какие изменения в них являются необходимыми, какие — 

желательными (идеальными)? 

4) Каковы ключевые барьеры на пути развития ремесленного предпринимательства, в 

том числе электронной коммерции? Как эти проблемы могут быть преодолены? 

5) Какие ресурсы кажутся необходимыми для расширения ассортимента и развития 

способов изготовления (производства)? 

6) Каков опыт, проблемы и возможности сетевой кооперации в ремесленном 

предпринимательстве? 

7) Каков опыт, проблемы и возможности международного сотрудничества в сфере 

ремесленного предпринимательства?  
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Исследование подтверждает гипотезу команды проекта о том, что ремесленный сектор 

скрывает огромный экономический потенциал, который раскроется в случае появления 

качественных образовательных программ и услуг в сфере организации бизнеса, 

маркетинга, электронной коммерции и международного сотрудничества. Экономический 

потенциал ремёсел осознают и сами ремесленники, готовые совершенствовать свои 

управленческие навыки и выстраивать инновационные бизнес-модели. Очевидно и то, что 

предпринимательский уровень ремесленников России и Финляндии разный, поэтому 

выстраивание комплекса образовательных услуг потребует определённой гибкости и учёта 

особенностей целевых аудиторий в двух странах. Справедливости ради, важно отметить, 

что ремесленники по обе стороны границы одинаково нацелены на развитие и получение 

новых знаний и испытывают мощную тягу к общению друг с другом, а также видят в этом 

составляющую экономического успеха.  

Эти выводы дают основание планировать значительный трансграничный компонент при 

выстраивании обучающих программ, где ремесленники смогут увидеть перспективу в 

параллельном развитии своего собственного, индивидуального, персонифицированного 

бренда, основанного на личной, семейной истории, истории своей местности или края, а 

также во встраивании этого бренда в зонтичную трансграничную идентичность северных 

ремёсел. Есть ли перспектива у такого двойственного подхода – исследование покажет на 

его следующих этапах. Оно также позволит выявить, готовы ли ремесленники покупать 

сторонние консалтинговые услуги, или им будет достаточно только получить новые знания 

и навыки. Немаловажно выяснить и то, до какой степени ремесленники считают своё 

занятие вкладом в сохранение и развитие культуры и вкладом в экономическое развитие 

своей местности, региона и страны. Считают, ли ремесленники свою работу альтернативой 

обществу потребления и как это может повлиять на формирование их ценностей и бизнес-

стратегий? Второй этап исследования даст команде проекта больше понимания этих и 

некоторых других вопросов, а значит, позволит создать условия для развития 

ремесленного бизнеса и ремесленного наследия на приграничной территории России и 

Финляндии.  
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1. СИТУАЦИЯ ПРОВЕДЕНИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ 

 

Исследование «Предпринимательство в сфере ремёсел в Республике Карелия, Северной 

Карелии и регионе Оулу: вызовы и условия для развития» было проведено в Республике Карелия 

в марте – апреле 2020 года в рамках международного проекта Код северных ремёсел / Northern 

Crafts ID, реализуемого в рамках программы приграничного сотрудничества Karelia CBC. 

Целью проекта является повышение роли ремёсел в экономике приграничной 

территории, а именно в Республике Карелия (Россия), Северной Карелии и регионе Оулу 

(Финляндия). К основным задачам проекта относятся:  

 повышение знаний ремесленников в области бизнеса, управления продажами, 

маркетинга и брендинга продукции; 

 формирование образовательных и консультационных услуг для ремесленников и 

изучающих ремесло студентов, направленных на основание новых бизнесов и 

увеличение эффективности существующих бизнесов; 

 укрепление международного взаимодействия в данной области. 

Целью исследования являлось выявление основных проблем и ресурсов на пути 

развития ремесленного бизнеса в Республике Карелия. 

Исследование проводилось путём анкетирования в сети Интернет среди работающих 

ремесленников, интересующихся ремесленной деятельностью и экспертов (специалистов) в 

сфере ремёсел. Для организации анкетирования использовалось приложение Google forms. 

Информация об исследовании распространялась в социальных сетях ВКонтакте и Фейсбук, 

а именно в группах проекта, аккаунтах организаций-партнёров и на личных страницах 

сотрудников, в пабликах муниципальных районов в социальных сетях, а также через 

Интернет-сайты организаций-партнёров. Были подготовлены пресс-релизы для средств 

массовой информации, материалы об исследовании прошли в газетах и на телевидении 

Республики Карелия. Кроме того, информация была направлена в этнокультурные центры, 

ремесленные объединения и индивидуальным ремесленникам из сети контактов 

организаций-партнёров по электронной почте.  

Всего было собрано 92 анкеты, что составляет более 10 % от количества действующих 

ремесленников (по разным данным, всего их насчитывается до 850 человек). Девять анкет 

было отбраковано, поскольку в них был указан адрес проживания респондента за пределами 

Республики Карелия. Таким образом, анализировались данные 83 анкет.  
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2. СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ И ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ПОРТРЕТ РЕСПОНДЕНТОВ 

 

Пол и возраст 

Среди опрошенных подавляющее большинство (85,5 %) составляют женщины. Более 

половины опрошенных (51,8 %) – в возрасте 36 – 50 лет. 

 

Образование 

Большинство респондентов имеют высшее образование (62,7 %). Среднее 

профессиональное – 33,7 %, среднее общее – 2,4 %, основное – 1,2 %.  

 

младше 25 лет
1.20%

25 – 35 лет
22.90%

36 – 50 лет
51.80%

51 – 65 лет
21.70%

старше 65 лет
2.40%

ВОЗРАСТ РЕСПОНДЕНТОВ

Высшее
62.70%

Среднее 
профессионально

е
33.70%

Среднее общее
2.40%

Основное
1.20%

ОБРАЗОВАНИЕ РЕСПОНДЕНТОВ
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Место жительства и деятельности 

Опрошенные проживают в десяти из 18 муниципальных образованиях Республики 

Карелия. Наибольшее число респондентов – из города Петрозаводска (37,3 %), Пряжинского 

(16,9 %) и Олонецкого (15,7 %) национальных муниципальных районов. Другие респонденты 

представляют Костомукшский городской округ (6 чел.), Беломорский (6 чел.), Кондопожский 

(5 чел.), Прионежский (3 чел.), Калевальский (2 чел.), Суоярвский (2 чел.), Медвежьегорский 

(1 чел.) муниципальные районы Республики Карелия. 

 

Ремесленная специализация 

Самыми популярными направлениями ремесленной специализации среди респондентов 

являются:  

 дизайн и производство текстильной продукции – 28,9 % 

 дизайн и изготовление украшений – 24,1 % 

 дизайн и производство одежды – 15,7 % 

 изготовление игр, игрушек и другой продукции для детей – 14,5 % 

 плотничество и производство изделий из дерева – 13,3 % 

 производство керамических изделий – 12 % 

 плетение из бересты – 6 % 

 вязание – 6 % 

 изготовление мебели – 4,8 % 

 ткачество – 4,8 % 

 производство стекла и изделий из стекла – 3,6 % 

 изготовление ювелирной продукции – 3,6 % 
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Кроме того, респонденты назвали такие сферы своей ремесленной деятельности: печать 

и скрепление книг (2 чел.), производство изделий из кожи (2 чел.), разработка и изготовление 

настольных игр (здесь и далее – 1 чел.), изготовление чая, свободно-кистевая (карельская) 

роспись, валяние, выделка кожи, вышивка (золотное шитьё и досюльная вышивка), 

производство варёной фасадной краски по дереву, дизайн и изготовление декоративных 

предметов для интерьера, роспись, ковка и производство изделий из металла. Рабочая группа 

проекта не считает кулинарию ремеслом, но один респондент указал сферу своей 

деятельности как «кулинария (карельская кухня)». 

 

Опыт работы 

Среди респондентов, которые работают в качестве ремесленников (к таковым себя 

отнесли 46 чел. – 55,4 %), мы можем наблюдать достаточно ровное распределение по стажу 

(опыту) работы: 
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Статус ремесла в жизни респондентов 

Среди тех, кто работает ремесленником, ремесло является основным бизнесом для 

39,1 %. Для 50 % ремесло – это дополнительный источник дохода. Для остальных (10,9 %) – 

увлечение, что не предполагает получения прибыли. 
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27.30%
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СТАЖ РЕСПОНДЕНТОВ
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10.90%

Ремесло – основной бизнес
39.10%

СТАТУС РЕМЕСЛА
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Официальная регистрация бизнеса 

Среди тех, кто работает ремесленником, только 37 % (17 из 46 чел.) используют 

официальную юридическую регистрацию бизнеса. Среди её форм наиболее популярна 

«Индивидуальный предприниматель» (ИП), которой пользуются 88,2 % (15 чел.). На такую форму 

как «Общество с ограниченной ответственностью» (ООО) приходится только 11,8 % (2 чел.). 

 

География продаж 

Среди работающих ремесленников 23,9 % заявили о наличии опыта продаж своей 

продукции за пределами Российской Федерации, 62,2 % – об опыте продаж в других регионах 

России. На уровне Республики Карелия работают 43,5 %. Опыт продаж только в своём 

населённом пункте имеют 19,3 % (можно было выбрать несколько вариантов ответа). 

 

Доходы от ремесленной деятельности 

Среди тех, кто работает ремесленником, полностью живут за счёт ремесленного бизнеса 

13 % респондентов, а ещё для 26,1 % доля ремесла в ежемесячном доходе составляет более 50 %.  

О доле в ежемесячном доходе менее 50 % заявили 8,7 % ремесленников. Для 

большинства из них (45,7 %) работа, связанная с ремесленной деятельностью, даёт лишь 

периодические доходы, а для 6,5 % она не приносит дохода. Месячный оборот бизнеса 

работающих ремесленников составляет:  

Используют 
официальную 
юридическую 
регистрацию 

бизнеса 
37%

Не регистрируют 
бизнес

63%

РЕГИСТРАЦИЯ БИЗНЕСА
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Таким образом, примерно каждый четвёртый (28,3 %) работающий ремесленник 

добивается устойчивого финансового положения (более 20 000 руб. в месяц). 

 

Продвижение продукции 

Своя Интернет-страница в социальных сетях есть у 93,5 % работающих ремесленников. 

Однако в предпочтениях способов рекламы и реализации своей продукции их приоритеты 

распределились по-другому (можно было выбрать несколько вариантов ответа): 

 

Менее 10 000 руб.
54.30%10 000 — 20 000 

руб.
17.40%

20 000 — 30 000 
руб.

8.70%

30 000 — 50 000 
руб.

15.20%

Более 50 000 руб.
4.40%

ДОХОД ОТ БИЗНЕСА

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Совместная торговая точка

Печатные СМИ

Онлайн-магазин посредника

Свой Интернет-сайт

Своя торговая точка

Реклама в Интернете

Свой Интернет-магазин

Торговые онлайн-платформы

Прямая реклама

Магазин-посредник

Прямые предложения предпринимателям

Реклама в социальных сетях

События (выставки, ярмарки и пр.)

ПРОДВИЖЕНИЕ ПРОДУКЦИИ
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Ещё четыре человека (8,7 %) написали, что они рекламируют и продают свою продукцию 

«через знакомых». Явно лидируют в способах продвижения и продажи «события (выставки, 

ярмарки и пр.)» (67,4 %). В целом, обращает на себя внимание невысокая доля размещающих 

свою рекламу в социальных сетях (45,7 %), и достаточно низкая – через другие Интернет-

ресурсы (10,9 % и менее). На третьем и четвёртом местах по популярности идут «прямые 

предложения другим предпринимателям» (28,3 %) и реклама (продажи) через магазин-

посредник (28,3 %). 
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3. ПРЕДСТАВЛЕНИЯ РЕСПОНДЕНТОВ О КЛЮЧЕВЫХ ПРОБЛЕМАХ И 

РЕСУРСАХ РАЗВИТИЯ СВОЕГО ДЕЛА 

 

Конкурентные преимущества 

Наиболее важными факторами успеха своего бизнеса работающие ремесленники считают: 

 

Более подробно и в порядке убывания, данный рейтинг выглядит так: 

1) ассортимент отвечает потребностям и спросу моих клиентов – 54,35 % 

2) моя продукция отличается от продукции конкурентов – 50 % 

3) соотношение между ценой и качеством – 45,65 % 

4) хорошее знание сферы деятельности – 28,3 %  

5) привлекательный бренд – 23,9 % 

6) продукция находится в лёгком доступе для клиентов – 13 % 

7) успешная политика по минимизации затрат производства – 13 % 

8) уникальная бизнес-идея – 13 % 

Ещё один респондент связал свой успех с коллаборацией (партнёрством).  

В целом, получается, основные преимущества ремесленной деятельности Карелии 

связаны с уникальностью и привлекательностью продукции для покупателей, но не с её 

физической доступностью и не с организацией бизнеса в целом.  
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Отличие продукции

Ассортимент – спрос

ПРЕИМУЩЕСТВА
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Проблемы  

Подтверждаются вышесказанные предположения и рейтингом причин, мешающих 

развитию ремесленного бизнеса и продажам ремесленной продукции. В этом рейтинге, 

построенном на основе ответов работающих ремесленников (можно было выбрать 

несколько ответов): 

 

Подробнее формулировки, среди которых явно лидируют факторы маркетинга, 

организации бизнеса и продаж проблем выглядит следующим образом: 

1. недостаточные знания в области маркетинга и управления продажами – 63 % 

2. недостаточные знания в области ведения бизнеса – 50 %  

3. ограниченность и неэффективность каналов сбыта – 45,65 % 

4. нехватка ресурсов для производства – 45,65 % 

5. недостаточное владение цифровыми технологиями – 32,6 % 

6. недостаточные знания в области экономики и бухгалтерского учёта – 30,4 % 

 

Факторы развития 

Основать или развивать свой ремесленный бизнес планируют 61,4 % респондентов. 

Среди возможных факторов развития они ставят приоритеты следующим образом (можно 

было выбрать несколько вариантов ответа): 

 расширение ассортимента – 54,2 % 

 развитие процесса подготовки и качества продукции – 38,6 % 

 развитие технологий продаж и маркетинга – 31,3 % 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Знания экономики

Цифровые технологии

Ресурсы производства

Каналы сбыта

Ведение бизнеса

Знание маркетинга

ПРОБЛЕМЫ В РАЗВИТИИ БИЗНЕСА
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 объединение усилий с другими предпринимателями – 30,1 %  

 выход на международное сотрудничество – 28,9 %  

 инвестирование в технологию и средства производства – 24,1 %  

 развитие уникальной бизнес-модели – 12 % 

 

Ожидания от обучения 

В свою очередь, обучиться (улучшить свои знания и навыки) респонденты хотели бы в 

следующих областях (можно было выбрать несколько вариантов ответа): 

 поиск новых каналов сбыта – 51,8 % 

 развитие уникальной бизнес-стратегии и бизнес-идеи – 45,8 % 

 маркетинг и продажи – 44,6 % 

 Интернет-торговля и работа Интернет-магазинов – 42,2 % 

 внедрение новых техник и процессов изготовления продукции – 42,2 % 

 эффективное планирование деятельности – 39,8 % 

 Интернет-реклама – 31,3 % 

 знание иностранных языков – 30,1 % 

 экономика и бухгалтерский учёт – 27,1 %  

 социальные медиа – 24,1 % 

 сетевое взаимодействие – 22,9 % 

Два пожелания к обучению было высказано отдельно – в рамках ответа «другое»: 

«развитие мотивации и организованности ремесленников – поставщиков продукции»; 

«желательно обучение онлайн».  

Таким образом, заинтересованность в различных темах обучения высказывают примерно 

от четверти до половины респондентов. И хотя не обнаруживается явных тем-лидеров, всё же 

наибольший интерес вызывают темы, связанные с организацией продаж и маркетингом 

продукции.  

 

Интерес к международному сотрудничеству с Финляндией 

В развитии трансграничного сотрудничества с Финляндией и наращивании связей 

заинтересованы 91,6 %. Столько же (91,6 %) уверены в полезности сотрудничества с финскими 

партнёрами для развития бизнеса и продаж.  
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Интерес к получению информации проекта 

Заинтересованность в получении информации о бесплатном обучении выразили 95,2 %. 

Информационные письма проекта «Код северных ремёсел» выразили готовность получать 

96,4 %.  
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4. РЕСУРСЫ РАЗВИТИЯ РЕМЕСЛЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ КАРЕЛИЯ 

 

Для поиска более глубоких взаимосвязей различных факторов ниже проанализированы 

особенности отдельных подгрупп респондентов.  

 

Опытные ремесленники 

К данной группе были отнесены те, кто работает в качестве ремесленника более пяти 

лет (22 чел., 26,5 % респондентов). Для них характерны следующие особенности:  

 72,7 % хотели бы учиться, в первую очередь, поиску новых каналов сбыта продукции 

(в среднем – 51,8 % респондентов). Правда, у этой группы наблюдается в целом 

повышенное желание учиться (54–73 % по разным основным направлениям учёбы 

при 42–52 % респондентов в целом и 52–60 % у работающих ремесленников); 

 72,7 % выделяют в качестве главной проблемы недостаточные знания в области 

маркетинга и управления продажами (среди работающих ремесленников таких 

63 %). Однако выводить свой бизнес на новый уровень именно на развитии 

технологий продаж и маркетинга среди опытных ремесленников настроены только 

40,9 % (среди работающих ремесленников – 50 %). Возможным объяснением этого 

парадокса может служить факт, что в данной группе не выявлена повышенная 

ориентация на Интернет-продвижение продукции (все цифры соответствуют 

средним), то есть они не видят её в качестве особо значимого ресурса, 

ориентируясь на более привычные каналы (события, новые места продажи и 

прямая реклама). 

 

Зарегистрированные предприниматели 

Особенностью третьей группы респондентов, где были взяты ремесленники, которые 

официально зарегистрированы в качестве предпринимателей (17 чел., 20,5 % респондентов), 

явилась их ещё более яркая ориентация на усиление маркетинговых технологий: 

 75 % из них (при уровне 50 % среди работающих ремесленников) ориентированы 

на развитие технологий продаж и маркетинга; 

 учиться маркетингу и продажам из них хотели бы 62,5 % (при среднем уровне 44,6 %); 

 более выражена потребность обучаться Интернет-торговле и работе Интернет-

магазинов (50 % при 42,2 % среди всех респондентов и 41,3 % среди работающих 
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ремесленников), Интернет-рекламе (37,5 % при 31,3 % среди всех респондентов и 

32,6 % среди работающих ремесленников).  

 

Обобщая данные анализа отдельных групп респондентов, можно предположить 

наличие некоторой последовательности превалирующих интересов и проблем 

ремесленников в зависимости от качественных этапов развития их деятельности. Для этого 

часть полученных данных сведены в сравнительную таблицу, в которой представлены 

ключевые особенности в организации ремесленной деятельности и в представлениях о ней 

трёх групп – «работающих ремесленников», «ремесленников-бизнесменов» (для кого 

ремесло является основным видом занятий) и «успешных предпринимателей» (с доходом 

более 20 000 рублей в месяц). 

 
В чём видят проблемы 

Работающие 
ремесленники, 

% 

Ремесленники-
бизнесмены,  

% 

Успешные 
предприниматели, 

% 

Маркетинг и управление продажами 63 55 56,3 

Ведение бизнеса 50 50 56,3 

Каналы сбыта 45,7 30 31,3 

Ресурсы для развития производства 45,7 55 56,3 

 
Какие видят возможности развития 

 

   

Расширение ассортимента  60,9 60 56,3 

Развитие процесса подготовки и 
качества продукции 

47,8 55 56,3 

Развитие технологий продаж и 
маркетинга 

50 60 60 

Объединение усилий с 
предпринимателями 

30,4 40 40 

Выход на международное 
сотрудничество 

43,5 65 58,8 

Инвестирование в технологию и 
средства производства 

37 50 56,3 

 
Как рекламируют и продают 

 

   

События 67,4 60 43,7 

Социальные сети 37 55 50 
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Прямые предложения 
предпринимателям 

28,3 40 43,7 

Магазин-посредник 23,9 25 18,8 

Прямая реклама 10,9 10 6,3 

Торговые онлайн-платформы 10,9 15 12,5 

Свой интернет-сайт 6,5 5 12,5 

Свой интернет-магазин 8,7 10 6,8 

Онлайн-магазин посредника 6,5 15 18,8 

 
Ожидания от обучения 

 

   

Новые каналы сбыта 60,9 45 43,8 

Бизнес-стратегия и бизнес-идея 54,4 65 62,5 

Маркетинг и продажи 54,4 45 43,8 

Интернет-торговля 41,3  50 31,3 

Планирование деятельности 54,4 70 56,3 

Техники и процессы изготовления  52,2 60 62,5 

 

Ремесленники-бизнесмены 

К данной группе были отнесены те, для кого занятие ремеслом является основным 

бизнесом (20 чел., 24,1 % респондентов). В данной группе наблюдаются следующие особенности: 

 при продвижении своей продукции сильнее делают ставку на рекламу в 

социальных сетях (55 % при среднем среди работающих ремесленников 45,7 %), 

прямые предложения другим предпринимателям-продавцам (40 % при 28,3 % в 

среднем), онлайн-магазины посредников (15 % при среднем 6,5 %); 

 при планировании развития сильнее ориентированы на выход на международное 

сотрудничество (65 %, в среднем – 43,5 % среди работающих ремесленников) и на 

развитие технологий маркетинга и продаж (60 %, в среднем 50 % среди 

работающих ремесленников); 

 от обучения больше ждут тем «эффективного планирования деятельности» (70 %), 

«развития уникальной бизнес-стратегии и бизнес-идеи» (65 %), «внедрения новых 

техник и процессов изготовления продукции». 

 

Ремесленники – успешные предприниматели 
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Группа «успешных предпринимателей» была выделена на основе уровня ежемесячного 

дохода от ремесленной деятельности 20 000 рублей и выше (16 чел., 19,3 % респондентов). 

Были обнаружены следующие особенности данной группы: 

 существенно выше доля зарегистрированных в качестве ИП или ООО. Таковых 50 % 

(в среднем среди работающих ремесленников 37 %); 

 существенно активнее присутствуют с продукцией в Интернете: чаще используют 

рекламу в социальных сетях (62,5 % при среднем среди работающих 

ремесленников 45,7 %) и в онлайн-магазинах посредников (18,75 % при среднем 

6,5 % среди работающих ремесленников); 

 при продвижении своей продукции делают меньшую ставку на участие в событиях 

(43,75 % при среднем среди работающих ремесленников 67,4 %), но большую – на 

прямые предложения другим предпринимателям-продавцам (43,75 % при 28,3 % 

в среднем среди работающих ремесленников); 

 существенно сильнее настроены развиваться за счёт международного 

сотрудничества – 68,75 % (в среднем – 43,5 % среди работающих ремесленников); 

 сильнее ориентированы на инвестирование в технологию и средства производства 

(56,25 % при среднем 37 % среди работающих ремесленников) и острее 

воспринимают проблему нехватки ресурсов для развития производства (56,25 % 

при среднем 45,7 % среди работающих ремесленников); 

 от обучения ждут более комплексных вопросов развития уникальной бизнес-стратегии 

и бизнес-идеи, внедрения новой техники и процессов изготовления продукции.  

Можно обобщить, что превращение просто работающего ремесленника в 

ремесленника-бизнесмена происходит, в первую очередь, за счёт улучшения организации 

продаж и маркетинга своей продукции. Потребность в этом обостряется с опытом работы 

(более пяти лет) и в связи с регистрацией своего бизнеса. В свою очередь, превращению в 

успешного предпринимателя способствует наращивание использования различных Интернет-

технологий продвижения и продаж продукции, которые частично замещают более 

привычные событийные продвижения и прямую рекламу. Решив данную задачу, для 

перехода бизнеса на качественно новый уровень необходимо комплексно увидеть свою 

бизнес-идею и бизнес-стратегию, новые возможности организации изготовления своей 

продукции и привлечения для этого ресурсов, выйти к международному сотрудничеству.  
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5. ВЫВОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ 

 

1) В среде ремесленников Республики Карелия существует достаточно высокий 

уровень ориентации на развитие (61,4 %), что косвенно говорит о преобладании 

оптимистичных оценок перспектив развития данного рынка. Связано это, в первую очередь, с 

наличием уникальной и востребованной продукции (правда, физически не очень доступной 

для потребителей).  

2) Также среди респондентов высока готовность к обучению (интерес к информации 

об обучении – 95,2 %) и к трансграничному сотрудничеству с Финляндией (91,6 %). Особенно 

высока готовность к обучению среди тех, кто проработал ремесленником более пяти лет; 

3) Для 39,1 % тех, кто работает ремесленником, это является основным бизнесом. 

Устойчивого финансового положения (20 000 – 30 000 рублей в месяц) добились 28,3 %. Опыт 

продаж продукции в других странах есть у 23,9 % работающих ремесленников; 

4) Управление продажами и маркетинг являются как ключевой проблемой развития 

ремесленного бизнеса (45–63 % работающих ремесленников), так и основным ожиданием от 

обучающих программ (44–52 % респондентов);  

5) Успешных в бизнесе ремесленников отличает активное использование 

современных маркетинговых технологий, связанных с Интернетом (реклама в социальных 

сетях, продажи через онлайн-магазины посредников, рассылки другим предпринимателям-

продавцам и др.); 

6) Для более успешных в бизнесе ремесленников на первый план выходят задачи на 

новом уровне организовать производство своей продукции, увидеть и воплотить свою 

комплексную бизнес-стратегию, использовать ресурсы развития международного 

сотрудничества (рынка). 
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6. РЕКОМЕНДАЦИИ 

 

1) Проведение образовательных программ, создание инфраструктуры консалтинга 

ремесленников Республики Карелия в сфере развития бизнеса смогут стать достаточно 

востребованными мерами развития рынка. 

2) При подготовке программ обучения возможно выделить три отличающиеся 

целевые группы со своими специфическими ожиданиями: 

а) собираются стать работающими ремесленниками, для кого ремесло – это 

пока только увлечение или предмет исследования. Для них важны общие представления о 

рынке ремесленной продукции, факторы её уникальности и спроса, первичные методы 

организации продвижения и продаж; 

б) ориентированные на развитие работающие ремесленники, 

незарегистрированные или недавно зарегистрированные в качестве предпринимателей, для 

кого ремесло – это дополнительная занятость и чей доход от ремесла занимает менее 50 % в 

ежемесячном доходе. Для них особенно важны современные технологии организации 

продаж и маркетинга, Интернет-технологии продвижения и продаж; 

в) зарегистрированные ремесленники-бизнесмены, достигшие хороших 

финансовых результатов и ориентированные на выход на следующие уровни бизнеса. Им 

интересна комплексная организация бизнеса, обретение уникальных бизнес-идей и бизнес-

стратегий, переходы на новые уровни организации ремесленного производства, привлечение 

средств на развитие, возможности международного трансграничного сотрудничества с 

Финляндией.  
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1 Johdanto 

Tämä kyselytutkimus on ensimmäinen osa Northern Crafts ID: Identity Development of Northern 

Crafts -hankkeessa toteutettavaa tutkimustyötä. Tutkimuksen tarkoituksena on tuottaa tietoa 

käsityöyrittäjyydestä, käsityöyrittäjien menestytystekijöistä, haasteista ja osaamisen kehittämisen 

tarpeista. Hankkeen tavoitteena on kehittää rajan ylittävää käsityöliiketoimintaa ja käsityöyrittäjien 

taloudellista menestystä, sekä tukea perinnekäsityön merkitystä liiketoiminnan kehittämisessä 

Suomessa Pohjois-Karjalan ja Pohjois-Pohjanmaan alueilla, ja Venäjällä Karjalan Tasavallassa. 

Tutkimustulosten pohjalta suunnitellaan hankkeen aikana toteutettava koulutusohjelma. Hanketta 

rahoittaa Karelia CBC rajan ylittävä Cross Border Cooperation-ohjelma. 

2 Käsityöyrittäjyys ja käsityöyrittäjyyden määritelmä  

Termi "käsityö" määritellään tuotteiden ja esineiden suunnitteluksi ja valmistukseksi (Käsityöalan 

suhdanne- ja toimialaraportti 2019). Käsityössä tekijöiden taiteellisuus ja luovuus ovat suuressa 

osassa. "Käsityöyritys" tarkoittaa yritystä, joka valmistaa tuotteita käsityönä tai koneavusteisesti 

käsin ohjattuna. Käsityöyritykset valmistavat yleensä vaatteita, jalkineita, kotitaloustarvikkeita tai 

käyttöesineitä kodin sisustukseen. Tuotteet ovat pääasiassa yksittäiskappaleita tai pienimuotoista 

sarjatuotantoa. Käsityöllä ja käsityöyrittäjyydellä voidaan laajemmassa mittakaavassa tarkoittaa 

myös palveluntarjoajia kuten kampaajia, kosmetologeja ja hierojia. Tässä raportissa käsityöyrittäjyys 

rajataan fyysisiä käsityötuotteita valmistaviin tai tuotteiden korjauspalvelujatarjoaviin yrityksiin. 

Käsityöyritykset ovat tyypillisesti mikroyrityksiä, jotka työllistävät alle kymmenen henkilöä. Siten 

tässä raportissa tarkastelu kohdistuu mikroyrityksiin. (Käsityöalan suhdanne- ja toimialaraportti 

2019.) 

Tässä raportissa käsityötoimialat määritellään toimialaluokituksen pohjalta samoin kuin Taitoliiton 

vuonna 2019 teettämässä selvityksessä. Siinä yksityiskohtaisten käsityötoimialojen valinta perustui 

Kauppa- ja teollisuusministeriön selvityksen (2005) tekijän ja asiantuntijoiden näkemyksiin 

käsityötoimialoista. Näkemyksen taustalla oli pääasiassa se, mille toimialaluokituksen toimialoille 

käsityöammattien työllisyys on keskittynyt. Tässä selvityksessä käsityötoimialat on poimittu Suomen 

Tilastokeskuksen käyttämästä TOL 2008 toimialaluokituksesta. TOL 2008 perustuu EU:n 

toimialaluokitukseen NACE Rev.2 (Euroopan yhteisön asetus (EY) N:o1893/2006). TOL 2008 -

luokituksen 1–4-numerotasot ovat yhteneväiset NACE Rev.2:n kanssa, mutta 5-numerotaso on 

kansallinen. 

2.1 Käsityöyritysten lukumäärä  

Tilastokeskuksen toimialalaskurin (2018) mukaan Pohjois-Karjalassa toimii 180 käsityöalan 

mikroyritystä, joista 164 on 0–4 henkilöä työllistäviä (taulukko 1). Eniten joukossa on vaatteita 

valmistavia yrityksiä, kaiken kaikkiaan 29 kappaletta. Toiseksi eniten eli 23 kappaletta on tekstiilialan 

yrityksiä. Pohjois-Pohjanmaalla käsityöalan mikroyrityksiä on 388, joista 367 yritystä työllistää 

maksimissaan neljä henkilöä. Kuten Pohjois-Karjalassa, niin myös Pohjois-Pohjanmaalla on eniten 

vaatteita valmistavia käsityöyrityksiä, yhteensä 65. Huonekaluja valmistaa 54 yritystä ja tekstiilejä 

49. Myös korujen, kultasepän- ja muiden vastaavien tuotteiden valmistajia on Pohjois-Pohjanmaalla 

melko paljon, yhteensä 36 yritystä. 
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Taulukko 1. Käsityöyritykset toimialoittain Pohjois-Karjalassa ja Pohjois-Pohjanmaalla 2018.  

(Lähde: Toimialalaskuri, Tilastokeskus) 

 Pohjois-Karjalan 

maakunta 

Pohjois-Pohjanmaan 

maakunta 

Toimiala 0-4 hlö 
5-9 

hlö 

Toimialan 

mikro-

yritykset 

yhteensä 

0-4 

hlö 

5-9 

hlö 

Toimialan 

mikro-

yritykset 

yhteensä 

13     Tekstiilien valmistus 23 1 24 49 0 49 

14     Vaatteiden valmistus 29 1 30 65 4 69 

15     Nahan ja nahkatuotteiden valmistus 6 0 6 4 0 4 

16290  Korkki-, olki- ja punontatuotteiden 

ym. puutuotteiden valmistus 
15 1 16 27 1 28 

1812   Muu painaminen 3 1 4 26 2 28 

1814   Sidonta ja siihen liittyvät palvelut 1 0 1 1 0 1 

231    Lasin ja lasituotteiden valmistus 2 0 2 8 0 8 

234    Muiden posliini- ja 

keramiikkatuotteiden valmistus 
4 0 4 9 0 9 

237    Kiven leikkaaminen, muotoilu ja 

viimeistely 
9 1 10 10 2 12 

257    Ruokailuvälineiden sekä työkalujen ja 

rautatavaran valmistus 
6 1 7 11 0 11 

259    Muu metallituotteiden valmistus 16 6 22 31 4 35 

301    Laivojen ja veneiden rakentaminen 2 1 3 4 0 4 

3315   Laivojen ja veneiden korjaus ja huolto 4 0 4 3 0 3 

310    Huonekalujen valmistus 14 2 16 54 7 61 

321    Korujen, kultasepän- ja muiden 

vastaavien tuotteiden valmistus 
7 0 7 36 0 36 

322    Soitinten valmistus 6 0 6 5 0 5 

323    Urheiluvälineiden valmistus 10 1 11 13 1 14 

324    Pelien ja leikkikalujen valmistus 1 0 1 4 0 4 

9523   Jalkineiden ja nahkatavaroiden 

korjaus 
4 0 4 7 0 7 

9525   Kellojen ja korujen korjaus 2 0 2 0 0 0 

Yhteensä 164 16 180 367 21 388 
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Kyselyyn vastanneista käsityöyrittäjistä 76 ilmoitti oman yrityksensä kotikunnan. Näistä 17 yritystä 

toimii Pohjois-Karjalassa ja 21 Pohjois-Pohjanmaalla.  Molemmista maakunnista tuli vastauksia 

yhteensä siis 38. Näin ollen vastaajat edustavat 6,7 % käsityöalan mikroyrityksistä hankkeen Suomen 

puoleisella kohdealueella. Pohjois-Karjalan osalta vastaava lukema on 9,4 % ja Pohjois-Pohjanmaalla 

5,4 %. 

3 Kyselytutkimus   

Tutkimus suoritettiin kyselytutkimuksena. Kyselytutkimukseen perustuvan tiedon perusteella 

käsityöyrittäjille suunnitellaan koulutus, jonka tarkoitus on tukea hankkeen tavoitetta. Tutkimus 

toteutettiin maalis-huhtikuussa 2020 ja koulutus toteutetaan 2020–2021.   Tämä tutkimusraportti 

käsittelee Suomen aineistoa, mutta analyysissä on hyödynnetty myös Venäjän kyselytutkimuksen 

tutkimustietoa vertailutietona.       

3.1 Tutkimusaineiston hankinta   

Suomessa aineiston hankinta suoritettiin sähköisellä kyselylomakkeella. Pääasiassa kyselyä jaettiin 

sähköpostin välityksellä ja sosiaalisen median kanavia hyödyntämällä. Venäjällä tutkimus 

suoritettiin haastattelemalla. Suomessa sähköiseen kyselyyn saatiin vastauksia 148 ja Venäjällä 92. 

Suomessa aineiston hankinnassa hyödynnettiin käsityöalan yhdistysten verkostoja, kuten Taito ry 

Pohjois-Karjala ja Taito ry Pohjois-Pohjanmaa sekä Pohjois-Karjalan karjalaisten taitajien yhdistys 

ry ja 4H-yhdistys. Yhdistysten toimijoita pyydettiin välittämään viesti verkostonsa käsityöalan 

toimijoille. Lisäksi kyselyä välitettiin saateteksteineen myös valtakunnallisiin käsityöyhdistyksiin 

kuten PRO Kädentaitajat ry, Käsityö verkossa ry, Suomen käsityöyrittäjät SKYT ry, Taitoliitto ry ja 

Tilkkuyhdistys Finn Quilt ry. Edellisen lisäksi otettiin yhteyttä maakunnan yrityksiä palveleviin 

yritysosaamiskeskuksiin, kuten Lieksan kehitys Oy, Pielisen Karjalan kehittämiskeskus Oy, Keski-

Karjalan kehitysyhtiö Oy, Kempeleen kunnan yrityspalvelut, Oulaisten yrityspalvelukeskus ja 

Pudasjärven Kehitys Oy.  Myös yrittäjiin oltiin suoraan yhteydessä puhelimitse ja sähköpostitse. 

Kyselyä välitettiin Pohjois-Karjalassa ammattioppilaitos Riverian ja Pohjois-Pohjanmaalla 

Jokilaaksojen koulutuskuntayhtymän, Lybeckerin opiston ja Oulun seudun ammattiopiston 

opiskelijayhteisöihin. 

3.2   Hankkeesta ja kyselystä tiedottaminen   

Hankkeesta julkaistiin lehdistötiedotteet sekä Suomessa että Venäjällä. Suomessa lehdistötiedotteen 

jakelulista käsitti kaikki suurimmat sanomalehdet, radioasemat, tv-kanavat, Itä-Suomen ja Pohjois-

Pohjanmaan paikallismediat sekä käsityöalan lehdet. Joensuun seudulla ilmestyvä Karjalan Heili 

julkaisi koulutuksesta lehtiartikkelin 14.3.2020.  Edellisen lisäksi pääpartneri laittoi hankkeen 

kotisivulle 13.3.2020 englanninkielisen uutispäivityksen, jossa oli tietoa kyselytutkimuksesta ja 

linkki suomenkieliseen kyselyyn. Sama uutinen julkaistiin hankkeen kotisivulla suomenkielisenä 

26.3.2020.  Kyselystä uutisoitiin myös Itä-Suomen yliopiston verkkosivuilla.  
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4 Tutkimustulokset ja analyysi  

4.1 Taustatiedot 

Kyselyyn vastasi 148 ihmistä, joista enemmistö eli 90 % (n=133) oli naisia (kuvio 1). 

Vastaajista vain 10 % (n=15) oli miehiä. Myös Venäjän tutkimuksen mukaan valtaosa (86 

%) vastaajista on naisia. 

Kuvio 1. Sukupuoli (n=148) 

Suurin osa vastaajista 44 % (n=65) kuuluu ikäryhmään 36–50-vuotiaat (kuvio 2). Vastaajista toiseksi 

suurimman ikäryhmän muodostavat 51–65-vuotiaat, joka on 29 % (n=43). Ikäryhmässä 25–35-

vuotiaat vastanneita oli 22 % (n=32). Ikäryhmien ääripäät muodostavat vastauksista yhteensä n. 5 %, 

eli yli 65-vuotiaita oli vastaajissa 3 % (n=5) viisi ja alle 25-vuotiaita 2 % (n=3) kolme vastaajaa.  

Kuvio 2. Ikäjakauma (n=148) 

Venäjän tutkimuksen mukaan ikäjakauma noudattelee samaa linjaa kuin Suomessa. Venäjällä yli 

puolet vastaajista (52 %) on 36–50-vuotiaita, ja vastaajien määrä ikäryhmissä 25–35-vuotiaat (23 %) 

ja 51–65-vuotiaat (22 %) jakautuu tasaisemmin kuin Suomessa.  

Kyselyssä tiedusteltiin vastaajien koulutustaustaa (kuvio 3). Selvällä enemmistöllä eli 58 % (n=86) 

vastaajista on keskiasteen koulutus.  Kuitenkin merkittävän suurella osalla vastaajista, 38 prosentilla 

(n=56) on korkeakoulututkinto, josta noin kolmanneksella (n=18) on ylempi korkeakoulututkinto. 

Perusasteen koulutustausta on kuudella vastaajalla (4 %). 

 

 

 

 

Kuvio 3. Koulutus (n=148) 
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Venäjän tutkimuksen mukaan suurimmalla osalla vastaajista on korkea-asteen koulutus (63 %). 

Keskiasteen ammattikoulu 34 %, keskiasteen yleinen (lukio) 2 % ja peruskoulu 1 %. 

4.2 Käsityöyrittäjän ammatillinen profiili 

Kyselyyn vastanneista noin puolet, 52 % (n=76) toimii käsityöyrittäjänä (kuvio 4). Yrittäjistä 

enemmistö eli 54 % (n=41) toimii sivutoimisena yrittäjänä ja 46 % (n=35) päätoimisena yrittäjänä. 

Tämä tutkimustulos poikkeaa Taitoliiton yrittäjäkyselystä (Käsityöalan suhdanne- ja toimialaraportti 

2019), jonka mukaan 55 % yrittäjistä ilmoitti toimivansa yrittäjänä päätoimisesti, 35 % sivutoimisesti 

ja 10 % harrastusluonteisesti. Tämän kyselyn mukaan vastaajista käsityöharrastajia on 40 % (n=58) 

ja opiskelijoita 9 % (n=13). 

Kuvio 4. Toimin käsityöyrittäjänä (n=147) 

Venäjän tutkimuksen mukaan vastaajista 39 prosentille käsityö on pääasiallinen tulonlähde ja 

puolet (50 %) vastaajista ilmoittaa, että käsityöyrittäjyys on ylimääräinen tulon lähde. Harrastajien 

osuus vastaajista on 1 %. Suomen ja Venäjän tutkimustulokset eivät tässä kohtaa ole vertailukelpoisia 

maiden erilaisten yritysrekisteröintimenettelyiden vuoksi. 

Kyselyyn vastanneista käsityöyrittäjistä hyvin suuri osa, lähes puolet, 45 % (n=34), on toiminut 

yrittäjänä alle kolme vuotta (kuvio 5). Vain 6 % (n=5) käsityöyrittäjistä ilmoitti toimineensa alalla 3–

5 vuotta.  Yrittäjistä neljännes, 24 % (n=18), on toiminut alalla 5–10 

vuotta.  Kolmanneksi suurimman ryhmän, 16 % (n=12), muodostavat yrittäjät, jotka ovat toimineet 

alalla 10–20 vuotta.  Vastaajista 9 % (n=7) oli toiminut yli 20 vuotta käsityöyrittäjänä. 

 

Kuvio 5. Olen toiminut käsityöyrittäjänä (n=76) 

Venäjän tutkimuksen mukaan käsityöyrittäjyys jakautuu tasaisemmin eri ikäryhmien välillä kuin 

Suomessa. Huomattavimmat erot Suomen ja Venäjän tutkimustuloksissa on käsityöyrittäjyys 

ikäryhmässä alle 3 vuotta, Suomessa 45 % ja Venäjällä 22 %, sekä ikäryhmässä 3–5 vuotta, 

Suomessa 6 % ja Venäjällä 30 %. 

Kun tarkastellaan käsityöyritysten yritysmuotoa, niin kyselyyn vastanneista yrittäjistä selvä 

enemmistö, 78 % (n=59), on yksityisiä elinkeinonharjoittajia (kuvio 6). Yrittäjistä 15 % (n=11) on 
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perustanut osakeyhtiön. Kommandiittiyhtiö on kolmella ja avoin yhtiö yhdellä vastaajalla. Kaksi 

vastaajaa toimi osuuskunnissa. 

  

Kuvio 6. Yritysmuoto (n=76) 

Venäjän tutkimuksen mukaan suurin osa yrittäjistä, 88 % (15 henkilöä), on yksityisiä 

elinkeinonharjoittajia. Osakeyhtiöiden osuus on vain 12 % (2 henkilöä). Huomattavaa on, että 

tutkimuksen mukaan vain 37 % (17 henkilöä 46:sta) käyttää yrityksen virallista laillista rekisteröintiä.  

Käsityöyrittäjistä 95 % (n=76) ilmoitti oman yrityksensä kotikunnan. Yrityksistä 29 % (n=21) toimii 

Pohjois-Pohjanmaalla ja 24 % (n=17) Pohjois-Karjalassa. Kotikunnan ilmoittaneista Pohjois-Karjala 

ja Pohjois-Pohjanmaa muodostavat yhteensä 53 % (n=38). Yrittäjistä 47 % (n=34) toimii muualla 

Suomessa. Muualla Suomessa toimivista yrityksistä neljä yritystä toimii Helsingissä ja kolme 

Turussa. Pohjoisin vastaaja oli Inarissa.  

Venäjän tutkimuksen mukaan vastauksia saatiin kymmenestä Karjalan tasavallan 18 kunnasta. 

Eniten vastaajia oli Petroskoista (37 %), Prääsän (17 %) ja Aunuksen (16 %) kansallisista piireistä.  

Noin puolet kyselyyn vastanneista yrittäjistä eli 52 % (n=38) ilmoitti liikevaihdon jäävän alle 10 000 

euroon vuodessa. 27 % (n=20) yrittäjistä liikevaihto on 10 000–30 000 euroa (kuvio 7). Näin ollen 

vastaajista 80 %:lla liikevaihto jää alle 30 000 €.  

Vain 12 % (n=9) yrittäjän liikevaihto yltää 30 000–70 000 euron liikevaihtoon. Käsityöyrittäjistä 8 % 

ylittää 70 000 vuotuisen liikevaihdon: kahdella yrittäjällä vuotuinen liikevaihto 70 000–100 000 

euroa ja neljällä yrittäjällä yli 100 000 euroa. 

 

Kuvio 7. Yritykseni vuotuinen liikevaihto on (n=73) 

Suomen ja Venäjän liikevaihtojen vertailu on hankalaa, sillä Venäjällä liikevaihto on ilmoitettu 

kuukausitasolla. Venäjän tutkimuksen mukaan noin joka neljäs (28 %) käsityöläinen saavuttaa 

vakaan taloudellisen tilanteen (yli 20 000 ruplaa kuukaudessa).   

Kyselytutkimuksen mukaan käsityötoimialoista erottuu kaksi toimialaa yli muiden: tekstiilien 

valmistus 37 % (n=28) sekä korujen muotoilu- ja suunnittelu 35 % (n=26) (kuvio 8). Kolmanneksi 
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suurin toimialaryhmä on vaatteiden valmistajat 20 % (n=15). Neljänneksi suurimpia toimialoja ovat 

puusepän ja muiden puutuotteiden valmistajat sekä nahan ja nahkatuotteiden valmistajat 12 % (n=9). 

9 % (n=7) vastaajista ilmoitti valmistavansa kultasepäntuotteita. Keraamisten tuotteiden ja 

huonekalujen valmistajia oli vastaajissa viisi. Muita esille nousseita toimialoja olivat: metallin 

takominen ja metallituotteet, pelien, leikkikalujen valmistus, urheiluvälineiden valmistus, kellojen ja 

kultasepäntuotteiden korjaus, jalkineiden ja nahkatuotteiden korjaus, painaminen ja kirjansidonta, 

lasin ja lasituotteiden valmistus, sekä kivituotteiden valmistus. 

 

Kuvio 8. Toimin seuraavilla käsityötoimialoilla (n=75) 

Tämän kysymyksen tulokset eivät anna täysin oikeaa kuvaa eri käsityötoimialojen jakaumasta. 

Noin 36 % (n=27) vastaajista ilmoittaa toimivansa jollakin muulla käsityötoimialalla kuin annetut 

vaihtoehdot. Vastauksia tarkemmin tarkasteltaessa voidaan kuitenkin todeta, että vastaukset ovat 

sijoitettavissa valmiiksi annettuihin vaihtoehtoihin. Esimerkiksi, yhdentoista vastaajan ilmoittama 

toimiala on Tilastokeskuksen käyttämän toimialaluokituksen 2008 mukaan tekstiilien valmistusta. 

Näin ollen tekstiilien valmistajien kokonaisosuus kyselyyn vastanneiden keskuudessa nousee 52 

prosenttiin (n=39). Neljän yrityksen ilmoittama ”muu” toimiala kuuluu vaatteiden valmistukseen. 

Näin ollen vaatteiden valmistajien kokonaisosuus kyselyyn vastanneiden keskuudessa nousee 25 

prosenttiin (n=19). Tekstiilien valmistus, korujen suunnittelu ja muotoilu sekä vaatteiden valmistus 

ovat suurimmat toimialat sekä Suomessa että Venäjällä. Myös puusepäntuotteiden valmistus nousee 

kärkisijoille molemmissa maissa.  
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Tutkimuksen mukaan suurin osa yrittäjistä toimii koko Suomen alueella (80 %, n=60) (kuvio 9). 27 

prosenttia (n=20) ilmoittaa markkina-alueekseen lähimaakunnat ja 23 prosenttia (n=17) 

kansainväliset markkinat. Kaksi vastaajaa oli valinnut vaihtoehdon ”muu”. Näistä toisen tavoitteena 

oli kansainvälistyminen ja toinen ilmoitti toimivansa Ruotsin markkinoilla.  

Kuvio 9. Tuotteitteni markkina-alue (n=75) 

Venäjän tutkimuksen mukaan 62 % yrittäjistä operoi oman maakunnan ulkopuolella myös muilla 

Venäjän alueilla. Yrittäjistä 44 % toimii Karjalan tasavallan alueella ja 24 % Venäjän ulkopuolella 

kansainvälisillä markkinoilla.  

Tutkimuksen mukaan yrittäjien selkeästi yleisimmin käytössä oleva myynti- ja markkinointikanava 

on sosiaalinen media, 81 % (n=61) (kuvio 10). Myös omat kotisivut 53 % (n=40), sekä oma 

verkkokauppa 40 % (n=30) ovat yleisiä myynnin ja markkinoinnin kanavia. 

Kuvio 10. Markkinoin ja myyn tuotteitani seuraavien kanavien kautta: (n=75)  

Tapahtumat ja kasvokkain kohtaaminen on tärkeä osa käsityöalan myyntityötä.  Vastaajista 61 % 

(n=46) mainitsi markkinointi- ja myyntikanavakseen erilaiset tapahtumat, kuten messut ja markkinat. 

Myös henkilökohtainen myyntityö, 43 % (n=32), on yleinen myynnin edistämisen väylä.  

Käsityöyrittäjien myynti tapahtuu useammin jälleenmyyjien liikepaikoilla tai yhteismyyntipisteissä 

(29 %), kuin omalla liikepaikalla (21 %). Sen sijaan verkkokaupassa oma verkkokauppa on yleisempi 

(40 %) kuin jälleenmyyjän verkkokauppa (16 %). Suoramarkkinointi, painettu media ja muut online-
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myyntialustat eivät olleet laajalti käytössä myynnissä ja/tai markkinoinnissa.   Yksittäisenä 

vaihtoehtona mainittiin myös ”pop-up-”, eli sesonkimyymälät.  

Venäjän tutkimuksen mukaan käsityöläisistä 94 prosentilla on oma Internet-sivu sosiaalisessa 

mediassa. Kuitenkin tapahtumat (näyttelyt, messut) ovat selvästi yleisin tapa (67 %) markkinoida ja 

myydä tuotteita. On huomionarvoista, että vain 46 % vastaajista markkinoi sosiaalisessa mediassa ja 

muualla internetissä 11 %. Muita käytössä olevia väyliä ovat mm. ”suorat tarjoukset muille yrittäjille” 

(28 %), mainonta (myynti) jälleenmyyjien kautta (28 %), sekä myynti tuttavien kautta (9 %). 

4.3  Käsityöyrittäjyyden menestystekijät, haasteet ja toiminnan kehittäminen 

Tutkimuksen mukaan yrityksen tärkeimmäksi menestystekijäksi koetaan tuotteiden erottuminen 

kilpailijoiden tuotteista (64 %, n=47) (kuvio 11) — Venäjällä vastaava luku on 50 %. Toiseksi tärkein 

menestystekijä vastausten perusteella on se, että tuotevalikoima vastaa asiakkaiden tarpeita, 56 % 

(n=41), Venäjällä 55 %. Hyvä hinta-laatusuhde koetaan myös merkittäväksi tekijäksi (49 %, n=36), 

Venäjän vastaava luku 46 %. Brändimielikuvan (30 %, n=22) ja tuotevalikoiman saavutettavuuden 

(27 %, n=20) näkee tärkeäksi menestystekijäksi vajaa kolmannes. Toimialan tuntemus 18 % 

(n=13), kustannustehokas toiminta 15 % (n=11) ja liikeidea 11 % (n=8) koetaan vähemmän tärkeiksi 

menestykseen vaikuttaviksi tekijöiksi. Muita mainittuja menestystekijöitä ovat paikallisuus, 

ammattiosaaminen ja uutuustuote.   

Kuvio 11. Yritykseni tärkeimpiä menestystekijöitä ovat (n=73) 

Merkillepantavaa on, että sekä Suomessa että Venäjällä käsityöyrittäjien näkemys yrityksensä 

menestystekijöistä ovat yhdenmukaiset: 1) valikoima vastaa asiakkaiden tarpeita ja kysyntää, 2) 

tuotteeni eroavat kilpailijoista ja 3) hinta-laatusuhde. 

Tutkimuksen mukaan 74 % (n=55) yrittäjistä kertoo tavoitteekseen kasvattaa yritys- ja liiketoimintaa 

myynti- ja markkinointiosaamista kehittämällä (kuvio 12). Vastaava luku Venäjän puolen 

tutkimuksessa on 31 %. Noin puolet (49 %, n=36) kokee, että tuotekehitykseen panostaminen 

parantaisi yrityksen liiketoimintaedellytyksiä. Venäjällä tuotekehitykseen aikoo panostaa 39 % 

vastaajista. Yrittäjistä 41 prosentilla (n=30) on tavoitteena panostaa verkostoitumiseen muiden 

yrittäjien kanssa, Venäjällä luku on 30 %. Valikoiman laajentamisen, liiketoiminnan kehittämisen ja 

kansainvälistymisen kertoo tavoitteekseen 34 %, noin kolmannes yrittäjistä, kun vastaava luku 

Venäjällä on 29 %. 
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Kuvio 7. Tavoitteeni on kasvattaa yritys- ja liiketoimintaa (n=74) 

Tutkimustiedon perusteella voidaan todeta, että niin Suomen kuin Venäjän tutkimusten mukaan 

kehittämistoimenpiteiden kärjessä esiintyvät samat tekijät: myynti- ja markkinointiosaamisen 

kehittäminen, tuotekehitys, tuotevalikoiman laajentaminen, kansainvälistyminen ja verkostoituminen 

muiden yrittäjien kanssa. 

Tutkimuksen mukaan 60 % (n=45) vastaajista on kiinnostunut Venäjän rajan ylittävästä yhteistyöstä 

(kuvio 13). Näin vastanneista suurin osa uskoo, että se voisi tuoda uusia mahdollisuuksia 

liiketoiminnan ja myynnin kehittämiseksi (kuvio 14).   Venäjän tutkimuksen mukaan 92 % 

vastaajista on kiinnostunut Suomen rajan ylittävästä yhteistyöstä ja uskoo sen hyödyllisyyteen. 

Kuvio 83. Olen kiinnostunut Venäjän rajan ylittävästä yhteistyöstä ja verkottumisesta (n=75) 

Kuvio 14. Uskon sen tuovan mahdollisuuksia liiketoiminnan ja myynnin kehittämiseen (n=42) 
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Kyselyyn vastasi 69 harrastelijaa ja opiskelijaa, joista yli 80 % (n=55) kertoi harkitsevansa 

käsityöyrittäjäksi ryhtymistä (kuvio 15).     

Kuvio 15. Harkitsen käsityöyrittäjäksi ryhtymistä (n=69) 

Käsityöyrittäjien liiketoiminnan ja tuloksen kehittämisen keskeiset haasteet  

Kyselyn mukaan noin 70 % (n=98) vastaajista kokee, että liiketoiminnan ja tuloksen kehittämisen 

keskeisin haaste on markkinointi- ja myyntiosaaminen (kuvio 16). Venäjän vastaava arvo on 63 %.  

Kuvio 16. Käsityöyrittäjien liiketoiminnan ja tuloksen kehittämisen haasteita mielestäni ovat (n=142) 

Liiketoiminnan kehittämisen haasteeksi koetaan myös myyntikanavien rajallisuus ja tehottomuus 43 

% (n=61), Venäjällä vastaava arvo on 46 %. Merkittävän suurena haasteena sekä Suomessa että 

Venäjällä nousee esille tuotannolliset resurssit: Suomi 43 % (n=61), Venäjä 46 %. Lisäksi haasteiksi 

nähdään taloushallinnon osaaminen 42 % (n=59), Venäjällä 30 %, sekä digiosaaminen 41 % (n=58), 

Venäjällä vastaavan arvon ollessa 33 %. 

Suomen tutkimuksen mukaan liiketoimintaosaamista sinänsä ei koeta haasteena.   Sen sijaan se 

nousee esille Venäjän tutkimuksessa, jonka mukaan 50 % vastaajista kokee haasteena riittämättömän 

tietotasonsa liiketoimintaosaamisen saralla. 

Erityistä huomiota herättää kohta ”Muut”. Kyselyn mukaan 50 % (n=71) vastaajista kokee haasteeksi 

jonkin muun tekijän kuin annetut vaihtoehdot. ”Muut” -kohdan merkinnöstä 37 % (n=52) 

ei sisällä tarkennusta haasteesta.  Kohdassa “Muut” on sanallisia mainintoja 19, joissa useimmiten 

esille nousee tuotteen hinta ja hinnoittelu. Myös vertaistuki, verkostoitumistaidot ja yhteistyön 

merkitys sekä tuotannolliseen toimintaan ja logistiikkaan liittyvät asiat nousevat esille useammin kuin 

kerran. 
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Osaamisen kehittämisen tarve 

Kyselyn mukaan osaamisen kehittämisen kärkeen nousee kolme osaamisaluetta: 1) Verkkokauppaan 

liittyvät asiat, Suomi 59 % (n=84), Venäjä 42 %, 2) Myynti- ja markkinointiosaaminen, Suomi 58 % 

(n=82), Venäjä 45 %, ja 3) Verkostoituminen, Suomi 56 % (n=79) (kuvio 17). 

Noin puolet vastaajista, niin Suomessa (51 %, n=73) kuin Venäjällä (52 %), nostaa esiin tarpeen 

parantaa osaamistaan uusien myyntikanavien hallinnoinnissa. Suomessa 49 % (n=70) vastaajista 

kokee, että sosiaalisen median osaamisen kehittäminen on tarpeen. Venäjällä vastaava luku on 24 %. 

Merkittävän suurella osalla vastaajista (44 %, n=62) on tarve kehittää osaamistaan verkkomainonnan, 

liiketoimintamallin ja liikeidean kehittämisen osaamisen alueilla. Myös Venäjällä lähes puolet (46 

%) kokee liiketoimintastrategian ja liikeidean kehittämisalueiksi.  

 

Kuvio 17 Haluaisin kehittää omaa osaamistani seuraavilla osa-alueilla (n=142) 

Selkeästi esille nousee myös tarve kehittää omaa osaamista seuraavilla alueilla: 

• Uudet valmistustekniikat ja prosessit, Suomessa 38 % (n=54) ja Venäjällä 42 % 

• Taloushallinto, Suomessa 35 % (n=50), Venäjällä taloustiede ja kirjanpito, 27 %  

• Toiminnan suunnittelu, Suomessa 35 % (n=49) 

Suomessa kielitaidon osaamisen kehittämisen tarvetta kokee vain viidennes (20 %, n=29) 

vastaajista.  Venäjällä tarve oppia vieraita kieliä on 30 % vastaajista. 
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5 Yhteenveto tutkimustuloksista 

5.1 Liiketoiminnan kehittämisen keskeiset haasteet 

Tutkimustulosten pohjalta nousee esille seuraavat käsityöyrittäjien liiketoiminnan ja tuloksen 

kehittämisen keskeiset haasteet sekä Suomessa että Venäjän Karjalassa:  

1) Markkinointi- ja myyntiosaaminen 

2) Myyntikanavien rajallisuus ja tehottomuus 

3) Tuotannolliset resurssit 

4) Digiosaaminen, digitaalitekniikan riittämätön tuntemus 

5) Taloushallinnon osaaminen 

Edellisen lisäksi Venäjällä haasteeksi koetaan riittämätön tieto liiketoiminnan alalla. 

5.2 Käsityöyrittäjien osaamisen kehittämisen tarpeet 

Kyselyn mukaan osaamisen kehittämisen kärkeen nousee kolme osaamisaluetta sekä Suomessa että 

Venäjällä: 

1) Verkkokauppaan liittyvät asiat  

2) Myynti- ja markkinointiosaaminen  

3) Myynti- ja jakelukanavien rajallisuus  

Lisäksi Suomessa nousee esille tarve verkostoitua sekä kehittää sosiaalisen median osaamista. 

Edellisen lisäksi merkittävän suurella osalla vastaajista on tarve kehittää osaamistaan 

myös verkkomainonnan sekä liiketoimintamallin ja liikeidean kehittämisen osaamisen alueilla. 

Venäjän vastauksissa korostuu liiketoimintastrategian ja liikeidean kehittämisen osaamistarve, 

sekä tarve parantaa tietojaan ja taitojaan tekniikoiden ja valmistusprosessien käyttöönoton osalta.  
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6 Suositukset – tutkimustulosten pohjalta nousevat koulutusteemat 

Crafts ID -hankkeen tavoitteena on kehittää rajan ylittävää käsityöliiketoimintaa ja käsityöyrittäjien 

taloudellista menestystä. Tämän tavoitteen saavuttamiseksi koulutusohjelma rakennetaan 

kyselytutkimuksen tulosten perusteella. Tutkimustuloksista nousee esiin seuraavat koulutusteemat: 

• Kansainvälistyminen, Suomi-Venäjä-yhteistyö ja verkostoituminen 

• Myynti- ja markkinointikanavat yrityksen kasvun työvälineinä  

• Digitalisaatio ja sen hyödyntäminen liiketoiminnassa ja liiketoiminnan kehittämisessä 

• Liiketoiminnan kehittäminen ja liiketoimintaosaaminen: strategia, 

liiketoimintamalli, liikeidea, liiketoimintasuunnitelma 

• Taloushallinto-osaaminen toiminnan suunnittelussa  

• Kuluttajan ostokäyttäytyminen, tuotevalikoiman laajentaminen, tuotekehitys ja 

tuotantoprosessien kehittäminen 

Tämän lisäksi koulutusohjelma tulee kattamaan myös perinnekäsityön kulttuurisen näkökulman. 

7 Jatkotutkimusteemoja ja -kysymyksiä  

Seuraava tutkimusvaihe toteutetaan syksyllä 2020. Tutkimuksen tarkoitus on kartoittaa 

käsityöyrittäjien toimintatapoja ja heidän käsityksiään liiketoiminnan kehittämisen mahdollisuuksista 

ja keinoista. Tutkimuksen tavoite on tuottaa ideoita käsityöyrittäjyyden taloudellisen menestyksen 

parantamiseksi. Tutkimusaineistoa kerätään haastattelemalla ja pyytämällä koulutukseen 

osallistujilta kirjoitettuja tarinoita (narratiiveja).  

Kyselytutkimuksen pohjalta nousee esiin asioita, joita tulisi syventää toisessa tutkimusvaiheessa 

esimerkiksi seuraavien kysymysten kautta: 

• Mitä ovat yrityksesi menestystekijät? 

• Mitä kuluttajan tarpeita tuotevalikoimasi täyttää ja mitä lisäarvoa se tuottaa asiakkaalle nyt ja 

tulevaisuudessa? 

• Miten myynti ja markkinointi käytännössä tapahtuu ja miten tätä toimintaa tulisi kehittää? 

• Mitä ovat käsityöyrittäjyyden suurimmat haasteet ja miten nämä haasteet tulisi voittaa? 

• Miten kuvaisit yrityksesi tulevaisuuden näkymät ja miten tämä saavutetaan? 
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Lähteet  

  

https://www.taito.fi/meista/tutkimukset-ja-julkaisut/  

 


